
Struktur af Eliteprojektet for udspring i 
SvømDanmark 
Dokumentet er udarbejdet af Victor Valore, medlem af disciplinudvalget for udspring, og er senest 
opdateret den 20. april 2025. 

Eliteprojektet for udspring genstartes i olympiaden 2024-2028, for at forankre arbejdet omkring 
Danmarks bedste atleter. 

Formålet med dette dokument er at udstikke rammerne omkring Eliteprojektet og således give det et 
klart mandat at arbejde indenfor. 

Baggrund 
Dansk udspring har igennem årtier haft pendulsving mellem international repræsentation og totalt 
fravær. Den forrige store periode sluttede i starten af 1990’erne efter atleter som Dennis Nybro 
Sørensen og Charlotte Carstensen. Seneste positive periode startede i 2014, da Andreas Sargent 
Larsen uventet vandt juniorverdensmesterskabet i Penza. 

I perioden 2014-2021 var Andreas Sargent Larsen og Martin Bang Christensen rygraden i Danmarks 
internationale deltagelse, med enkelte andre atleter til specielt Europæiske Juniormesterskaber og en 
spirende deltagelse i international High Diving. 

I perioden 2016 til 2021 var arbejde omkring Martin Bang Christensen forankret i et Eliteprojekt som 
var sanktioneret af bestyrelsen for Dansk Svømmeunion. Projektet blev afsluttet efter Olympiske Lege 
2021. Enkelte andre atleter var også støttet af projektet. 

I årene 2021-2024 har to danske senioratleter individuelt arbejdet sig frem til EM- og VM-kvalifikation. 

 Laura Venetia Valore (f. 2001) og Jonas Brockstedt Madsen (f. 1999) har udspringsmæssigt nået et 
niveau, hvor deres serier og resultater burde give adgang til semifinale- og/eller finale-deltagelse ved 
internationale mesterskaber. 

I årgangsrækkerne har Rasmus Pagh Almtoft, Noahwilliam Dalgaard og Jonas Hamza Helms alle 
opnået kvalifikationsscore eller deltagelse ved Europæiske Juniormesterskaber. Alle tre atleter bliver 
seniorer indenfor denne olympiade. 

For at strukturere arbejdet omkring disse fem atleter og eventuelt andre talenter, som identificeres i 
perioden, så ønskes det at reetablere Eliteprojektet og arbejde videre på den struktur og de erfaringer, 
som findes fra det tidligere projekt. 

Helhedsmodel 
Dokumentet tager udgangspunkt i helhedsmodelen for Dansk Udspring. Helhedsmodellen udgør en 
struktur, som sikrer, at projekter og andre initiativer kommer hele vejen rundt om alle væsentlige 
aktører og vigtige artefakter. 



Modellen har i sit centrum kerneydelsen. Atleten står i centrum og underbygges af trænere og 
faciliteter som de to væsentlige aktører. Trænere (og officials bredere set) udvikles typisk igennem 
nationale og internationale forbund, mens klubberne er den lokale forankring omkring faciliteter og 
det nære miljø. Alle disse aktører kan tilsammen definere og afvikle de events som er rygraden for 
sportens manifestation. 

 

 

 

Omkring kerneydelsen ligger den cirkel af struktur, der gentagende fastholder og udvikler 
kerneydelsen. Fra planen som i form af strategi, kalender eller årshjul sætter en kadence og fodrer 
kravet om økonomi for at kunne realiseres. Der opsamles data for de gennemførte aktiviteter, som 
lægges til grund for kommunikationen, som sætter sporten på landkortet og igennem dialog fører til 
nye planer. 

Eliteprojektet 2025-2028 
Atleter 
Eliteprojektet tager udgangspunkt i de danske atleter, som deltager ved Nordiske Mesterskaber og 
Nordiske Juniormesterskaber og som kan deltage ved internationale mesterskaber. Enkelte andre 
atleter kan komme i betragtning, hvis særlige forhold taler herfor. 

For atleterne er hovedfokus den individuelle performance, som i udgangspunktet vil være skabende 
for den plan, som lægges for den enkelte atlet. Dog vil det være et nyt fokus for Eliteprojektet, 
fremadrettet at skaffe en bedre indsigt i, hvilke muligheder der ligger for dansk deltagelse i synkro- 
eller team-events. 

Eliteprojektet tager udgangspunkt i traditionelt olympisk udspring, det som FINA klassificerer som 
”Diving”. Omfanget af Eliteprojektet kan eventuelt udvides til at indbefatte sporten ”High Diving”. 



Deltagelse ved Masters mesterskaber ligger udenfor Eliteprojektet. 

Trænere (og officials bredt set) 
Eliteprojektet tager hånd om alle officials, som er nødvendige for at kunne gennemføre dansk 
deltagelse ved internationale mesterskaber, herunder trænere, holdledere, medicinsk stab, dommere 
og andre ressourcepersoner. 

Da dansk deltagelse ofte er begrænset til enkelte atleter ved et givent arrangement, så er udtrykt fokus 
for projektet at samarbejde med andre nordiske lande under NSF for at samarbejde om 
officialsstaben. 

I udgangspunktet arrangerer Eliteprojektet ikke uddannelse af officials, men gennem sit internationale 
arbejde kan Eliteprojektet ved særlige lejligheder forestå deltagelse ved clinics eller internationale 
dommeruddannelser. 

Forbund 
Eliteprojektet er i udgangspunktet partner for SvømDanmarks stab i forholdet til andre forbund, 
herunder Danmark Idrætsforbund, Team Danmark, Nordic Swimming Federation, European Aquatics, 
World Aquatics og FISU. 

Efter udtrykt ønske fra SvømDanmarks stab kan repræsentanter for Eliteprojektet deltage i møder med 
andre forbund, men dette vil aldrig ske uden forudgående koordinering. 

Events 
I udgangspunktet afvikler Eliteprojektet ikke egne events, således forventes der ikke danske bud på 
events i nogen form. Eliteprojektet kan etablere træningstilbud, f.eks. camps, men disse vil alene 
være for danske atleter, som allerede er en del af Eliteprojektet. 

Eliteprojektet vil primært fokusere sin sæsonplanlægning på de events, som udbydes af European 
Aquatics og World Aquatics og supplerer disse med andre tilbud som European Championships, 
European Games, World University Games og events, som udbydes i den olympiske familie. 

Faciliteter 
Eliteprojektet forholder sig i udgangspunktet ikke til danske faciliteter, da tidsrammen for at etablere 
sådanne langt overskrider perioden, som projektet arbejder i. 

Eliteprojektet faciliterer dog gerne input til andre facilitetsprojekter, som måtte søge input fra 
Danmarks bedste udspringere. 

Klubber 
Eliteprojektet fokuserer på landets bedste atleter som individer og derfor er det direkte samarbejde 
med klubberne typisk begrænset til udtagelser og afregninger. 

Indgår nogle klubber i kommunale eller regionale elite-tilbud, som kan være med til at støtte de 
enkelte atleter, så støtter Eliteprojektet op herom, inklusive at opstille elementer om potentialer og 
forventning til brug ved ansøgninger og afrapporteringer. 



Plan 
Eliteprojektet inddeler året i tre faser forsæson, hovedsæson og eftersæson. 

Forsæsonen starter typisk med Diving Lund (eller et tilsvarende stævne, som viser formstabilitet mod 
Nordiske Mesterskaber), der er kvalifikationen til Nordiske Mesterskaber. I forsæsonen er fokus på at 
analysere, hvor formstabile atleterne er og optage dialog med eventuelt nye lovende talenter. 
Forsæsonen er der, hvor der oftest sker kvalifikation igennem en række internationale stævner. 
Forsæsonen slutter, når der er tilmeldingsfrist til de første events i hovedsæsonen. 

Hovedsæsonen er perioden, typisk fra april til august, hvor de internationale mesterskaber løber af 
stablen og hvor atleterne høster frugterne af sæsonens arbejde. Hovedsæsonen slutter, når det sidste 
udsendte landshold er tilbage i Danmark. Hovedsæsonens længde vil derfor skifte år for år og er 
baseret på, hvornår events afholdes og til hvilke vi udsender atleter. 

I eftersæsonen bearbejdes indtrykkene fra den gennemførte sæson, der laves evalueringer og der 
lægges planer og budgetter for den kommende sæson. 

Økonomi 
Eliteprojektet finansieres primært gennem SvømDanmarks puljer, gennem egenbetaling, gennem 
støtte fra andre forbund eller eventuelt igennem samarbejder med sponsorer. 

I udgangspunktet arbejdes der med tilbud til atleterne baseret på A-krav og B-krav. 

Ved A-krav deltagelse vil egenbetalingen være lavere og der vil være en stor grad af medfinansiering fra 
SvømDanmark. 

Ved B-krav deltagelse vil egenbetalingen værre højere og SvømDanmarks medfinansiering være 
mindre eller ikke eksisterende. Visse tilbud kan udbydes alene som rent B-krav uden medfinansiering, 
således for events, som ikke passer indenfor forbundets budgetrammer, men hvor deltagelse kan 
tilbydes. 

Ved fastsættelse af egenbetaling forholder SvømDanmark sig alene til, at finansieringen følger med 
atleten, hvordan denne deles mellem klub, lokale elite-satsninger og personlig egenbetaling er 
SvømDanmark uvedkommende. 

Data 
Eliteprojektet sammenstiller og vedligeholder et datagrundlag, som kan bruges til at perspektivere 
danske atleters performance, herunder til brug for fremtidige kvalifikationskrav, vinkling af 
nyhedshistorier og til afrapportering til interne og eksterne aktører. 

Arbejdet med data foregår på en måde, så alle, der er i berøring med eller påvirkes af disse data, har 
indsigt i, hvilke datakilder som har været brugt og hvilke beregninger som er lagt til grund. 

Kommunikation 
En vigtig del af Eliteprojektets arbejde er at formidle det bedste fra dansk udspring på en transparant 
og interesseskabende måde. 



Således arbejdes der med en række målgrupper, som er organisationen, klubber, atleter og forældre, 
egne medier og offentlige medier. 

I forhold til organisationen og klubberne skal der ske en løbende og rettidig kommunikation, som 
sikrer, at samarbejdet omkring Eliteprojektets aktiviteter bliver gnidningsløst. 

Kommunikationen til atleter og forældre skal være væsentlig i mængde og i en fast kadence, så der 
ikke opstår misforståelse igennem radiotavshed. Det må forventes at specielt nye atleter og forældre 
træder ind under projektets vinger med mange flere spørgsmål end svar. Det er derfor vigtigt, år for år 
at gribe de nye. 

På egne medier sker der et tæt samarbejde med SvømDanmarks kommunikationseksperter, således 
samarbejdes der om formidlingen på forbundets hovedkanaler og en mere løs koordinering mellem 
sportens egne sociale medier og hovedkanalerne. 

Dialogen med offentlige medier sker koordineret med SvømDanmarks kommunikationseksperter. 


